

上周公微推文
阅读前十榜单
(1月15日至1月21日)

1. 抓紧洗晒,石狮下一波雨水有消息了!
时间:1月17日 热度:★★★★★
2. 大风+“速冻”! 石狮最低气温降至……
时间:1月20日 热度:★★★★★
3. 通过验收! 石狮再添一个国家级!
时间:1月18日 热度:★★★★☆
4. 好福气! 石狮这里将迎来第一批住户!
时间:1月17日 热度:★★★★☆
5. 全部封顶! 石狮这一安置房迎新进展
时间:1月15日 热度:★★★★
6. 贯通5乡镇! 石狮“环岛路”最新进展
时间:1月17日 热度:★★★★☆
7. 变更变更! 石狮这一“网红”打卡点大努力了……
时间:1月19日 热度:★★★★☆
8. 浓浓闽南风! 石狮八卦街改造最新进展
时间:1月16日 热度:★★★★
9. 定了! 永宁、锦尚,2024准备这么干!
时间:1月20日 热度:★★★★
10. 紧急部署! 即将抵达!
时间:1月19日 热度:★★★★

一周热点聚焦①:
寒潮来袭

中央气象台1月20日18时发布寒潮黄色预警。20日,福建气象发布预报,22日福建中北部地区有小雪或雨夹雪,其中西部和北部地区部分有中到大雪,局部暴雪,南平、三明、龙岩、宁德、福州、泉州6个市41个县(市、区)将出现降雪,21日夜间到23日中北部地区的部分路段将出现道路结冰。(详见1月20日《石狮融媒》公微)

今年首场强寒潮也应景来袭! 福建将迎来一波狠狠的降温! 泉州部分县(市、区)将出现降雪。根据最新气象预报,本轮寒潮天气影响过程中,石狮最低气温降至5℃左右,降不到4℃的“霜冻线”,但最低气温过程降温幅度依然达到7℃~9℃。不过,21日夜间至24日我市及近海海域风力持续较大,“风冷”效果不可避免,还应做好防寒保暖措施。

一周热点聚焦②:
石狮“环岛路”

1月13日,记者从国投集团建安公司获悉,历经半年多时间攻坚,国道228线(莲坂至伍堡段)提升改造工程,主体工程已于日前完工,成为石狮又一段经典的滨海景观廊道。(详见1月17日《石狮融媒》公微)

国道228线石狮段全长约40公里,起于蚶江镇水头村,终于永宁镇西岑村,贯通沿海五个乡镇,成为石狮68公里海岸线的主要通道之一,沿线及其支链串起三个世遗点、湿地公园、古浮慢生活区、祥芝国家中心渔港、军事公园、红塔湾、黄金海岸等精品景区,衔接着港口、码头等地方特色产业,让“转角遇见海”“转角遇见浪漫”成为现实。在本条公微下,读者留言,“景观配套再优化,不会比厦门环岛路差”“双层观光巴士,搞起来”……

一周热点聚焦③:
逛展会 办年货

1月18日上午,2024全国网上年货节(福建)启动仪式暨八闽乡村振兴产品直播年货节开幕式在石狮服装城展览艺术中心举行,活动为期一个月,将持续至2月17日。年货节以线上和线下相结合的方式,八闽年货闪耀登场,消费者既可以线上选购,也可以在实体店市集沉浸式、“一站式”采购,尽享年味。(详见1月18日《石狮融媒》公微)

“办年货,逛庙会、逛大集。”这是许多人记忆中的年货采购方式。网上年货节、直播年货节,线上和线下相结合,给予现代人采购年货新的“打开方式”,有空到现场观展采购,没空的网上选品下单,总有一款适合你。值得一提的是,本届年货节设置年货市集区、八闽特色展示体验馆、服装精品特卖区、美食游乐区、直播带货专区等,不仅有石狮特产,还有八闽特色,实地逛展,更有年味。(许玉妮)

抓实结对共建 赋能文明实践

1月17日,石狮市新时代文明实践结对共建签约仪式举行,全市11个文明单位与9个镇(街道)新时代文明实践所集中开展结对共建。此举意味着,石狮市在泉州市率先实现文明单位结对共建新时代文明实践所全覆盖。(详见1月18日《石狮日报》一版)

根据《石狮市落实“三争”行动开展结对共建 深化文明实践行动方案》,石狮市将组织174个文明单位(校园)和137个文明实践所(站)结对共建,充分发挥文明单位(校园)优势,融入市、镇(街道)、村(社区)三级文明实践体系,开展党的创新理论学习宣传、文明风尚培育传播、优秀传统文化保护传承、志愿服务便民惠民、实践阵地提质增效和项目品牌打造提升六个行动,不断丰富基层文化生活,涵养文明乡风。

文明实践,是常态化推进文明实践的具体抓手。在最基层的村(社区)一级,因为人力不足、发展不均、项目有限、资源缺乏等原因,一些村落在推进文明实践中,难免出现有心无力而不足的情况。而开展结对共建,就是要发挥各文明单位(校园)优势,融入市、镇(街道)、村(社区)三级文明实践体系,开展党的创新理论学习宣传、文明风尚培育传播、优秀传统文化保护传承、志愿服务便民惠民、实践阵地提质增效和项目品牌打造提升六个行动,不断丰富基层文化生活,涵养文明乡风。

文明实践,是常态化推进文明实践的具体抓手。在最基层的村(社区)一级,因为人力不足、发展不均、项目有限、资源缺乏等原因,一些村落在推进文明实践中,难免出现有心无力而不足的情况。而开展结对共建,就是要发挥各文明单位(校园)优势,融入市、镇(街道)、村(社区)三级文明实践体系,开展党的创新理论学习宣传、文明风尚培育传播、优秀传统文化保护传承、志愿服务便民惠民、实践阵地提质增效和项目品牌打造提升六个行动,不断丰富基层文化生活,涵养文明乡风。

文明实践,是常态化推进文明实践的具体抓手。在最基层的村(社区)一级,因为人力不足、发展不均、项目有限、资源缺乏等原因,一些村落在推进文明实践中,难免出现有心无力而不足的情况。而开展结对共建,就是要发挥各文明单位(校园)优势,融入市、镇(街道)、村(社区)三级文明实践体系,开展党的创新理论学习宣传、文明风尚培育传播、优秀传统文化保护传承、志愿服务便民惠民、实践阵地提质增效和项目品牌打造提升六个行动,不断丰富基层文化生活,涵养文明乡风。

文明实践,是常态化推进文明实践的具体抓手。在最基层的村(社区)一级,因为人力不足、发展不均、项目有限、资源缺乏等原因,一些村落在推进文明实践中,难免出现有心无力而不足的情况。而开展结对共建,就是要发挥各文明单位(校园)优势,融入市、镇(街道)、村(社区)三级文明实践体系,开展党的创新理论学习宣传、文明风尚培育传播、优秀传统文化保护传承、志愿服务便民惠民、实践阵地提质增效和项目品牌打造提升六个行动,不断丰富基层文化生活,涵养文明乡风。

文明实践,是常态化推进文明实践的具体抓手。在最基层的村(社区)一级,因为人力不足、发展不均、项目有限、资源缺乏等原因,一些村落在推进文明实践中,难免出现有心无力而不足的情况。而开展结对共建,就是要发挥各文明单位(校园)优势,融入市、镇(街道)、村(社区)三级文明实践体系,开展党的创新理论学习宣传、文明风尚培育传播、优秀传统文化保护传承、志愿服务便民惠民、实践阵地提质增效和项目品牌打造提升六个行动,不断丰富基层文化生活,涵养文明乡风。

(康清辉)

当简办红白喜事不再是新闻

1月16日,记者从灵秀镇获悉,过去一年,各村通过喜事新办、丧事简办捐资养老等公益事业者,登记在册的就有98起,捐赠金额达54.5万元,持续擦亮灵秀“全国文明村镇”金字招牌。(详见1月18日《石狮日报》三版)

现代社会,随着人们的观念逐渐更新,一些传统的风俗习惯也在悄然发生改变。当简办红白喜事

不再是新闻,移风易俗、简办红白喜事以及捐赠公益也不再成为社会关注的焦点,文明新风才真正蔚然成风,成为全社会约定俗成的习惯。

在过去的石狮,繁琐而隆重的婚丧嫁娶仪式常常被视为一种社会地位和面子的象征,人们往往倾向于追求繁复而昂贵的场面。如今,越来越多的石狮人意识到,纷

繁复杂并不一定能够体现真正的幸福。移风易俗的理念逐渐深入人心,婚礼和丧礼等活动逐渐朝着简约、实用的方向演变,更加注重真挚的情感表达,而非奢华的外在包装。与此同时,随着移风易俗、乡风文明逐渐深入人心,文明新风吹遍石狮各个角落,公益事业的发展开始引领着社会价值观的变革,越来越多的市民开始投身各种公

益慈善活动。在众多带头人、榜样的引领下,捐赠公益已不再是少数人的行为,而是逐渐成为石狮的一种社会共识。人们逐渐认识到,攀比的方向转向公益事业后,通过捐赠为社会贡献一份爱心,为弱势群体带来温暖和帮助,也成为一种身份的象征。而随着石狮市民更加理性和务实地对待红白喜事,更加关注公

(青玉)

社会 评说

长者食堂还可再进一步

一碗长者饭,情系千万家。随着养老服务体系不断完善,由长者食堂提供的助餐服务需求越来越旺盛。长者食堂成为基层党委、政府有效提升社会治理水平和治理能力的平台。

长者食堂办得起,也要办得好、办得长远。能否真正让老人受惠?也是一个需要注意的问题。从就餐情况来看,目前,大部分长者食堂以提供堂食服务为主,灵峰村通过购买专车义务接送老人,解决村中老人用餐距离问题。这样一来,即使长者食堂的布点仅有一个,但其服务能力却能大幅提升。

需要注意的是,失能、高龄等行动不便的刚需群体大多还是无法很好地享受到“长者食堂”提供的自助餐服务,不妨考虑拓展专车服务功能,为部分村中老人提供送餐上门服务,或推动“长者食堂+”的养老新模式,引入义工、志愿者的力量进行帮老、扶老,进一步做实关爱服务“最后一公里”。

我们期待,“长者食堂”能够稳稳守护村中老人的幸福“食”光! (黄翠林)

爱花之心人皆有 偷花之行不可为

美丽的花卉,人人都喜欢。无论是大街小巷,还是厅堂院落,琳琅满目的花卉绿植,不仅提升了城市颜值,也提升了幸福指数。

然而,或法律意识淡薄或心存侥幸,有人抱着私自占有的目的,侵占或盗窃公共场所或私人的花卉、绿植。前不久,一名男子在石狮盗窃他人店门前花卉,被湖滨派出所处以治安拘留7日。近期,全国多地公安部门打击多起“采花大盗”违法行为。如,在湖南娄底,两名嫌疑人在街上溜达时,发现一些店面的盆栽长势喜人,趁晚上无人看管,分三次偷走盆栽8盆;在江西吉水,一男子将别人店门口放置的3个花盆偷回家,用于自家花草栽植。上述两个案例嫌疑人都已被公安机关依法行政拘留。

随着春节临近,各大城市纷纷增添鲜花绿植景观,全力营造节日喜庆氛围。在此呼吁广大市民朋友,请爱护城市的一草一木,维护城市园林绿化,营造整洁优美、文明有序的生活环境,需要大家共同努力。(王国良)

本周 观察

零工新业态让供需双方双赢



(黄韵诗/图)

1月18日上午,2024年石狮市“春风行动”招聘活动启动仪式暨狮城零工市场常态集市揭牌仪式在市人力资源大厦举行。(详见1月20日《石狮日报》一版)

临近年关,家里要雇个人搞卫生,或者清理旧家具家电,需要找个零工帮忙,很难找到人。企业找季节性零工,难度更大,因为企业的生产经营都有一定的技术特性,没有相关经验的人,还做不来企业季节性零工。

我市聚焦全产业链人才需求服务,联合中国海峡人才市场先行先试建设“狮城零工市场”,通过线上+线下相结合的方式,精准、就近匹配岗位,促进居民家门口“码”上就业,助力本地富余劳动力以及零散务工人员就近便捷就业,有效缓解季节性结构化就业

问题。该举措成为泉州探索灵活就业机制新模式之一,入选全省优化营商环境工作典型经验做法,被省营商办发文向全省推广,并作为泉州乃至全省探索灵活就业成果接受国务院督查检查,受到督查组肯定。因此,狮城零工市场常态集市,在做法和运营方式上,无疑是最为优化的供需双赢方案。

事实上,随着科技的进步和社会经济的发展,零工行业在全球范围内迅速崛起,成为一种新型的就业形态。零工行业以其灵活性、高效性和可持续性,逐渐受到越来越多人的关注和认可。同时,零工行业的就业形势也呈现出多元化和个性化特点,满足不同人群的需求。

零工行业具有灵活性高、适应性强、市场潜力大等优势。随着社会经济的发展和新兴技术的应用,零工行业将进一步扩大市场规模,为更多人提供灵活的就业机会。同时,零工行业还将促进人力资源的优化配置,提高社会生产效率。线上+线下相结合的方式,将有效提高零工市场的匹配效率,降低交易成本,为劳动者和雇主提供更加便捷的服务。

(柳月亭)

从以“玩”代“考”说开去……

1月10日,石狮市实验中学附属小学东明校区一年级开展游园闯关活动,以“玩”代“考”,采用闯关的形式,以口头表达和动手操作代替试卷,切实减轻学生学业负担,促进多元科学评估学生。枯燥的阅读写作化身妙趣横生的游戏,学生享受其中、乐在其中。(详见1月16日《石狮日报》二版)

聚焦“双减”提素养,创新评价促发展。近期,关于我市各所学校探索“双减”政策的好经验、好做法的报道频频见报端。如灵秀镇古洋小学积极挖掘闽南文化,打造闽南文化

展馆,开设闽南文化社团,开展闽南文化展演;凤里街道宽仁小学则开设有“午间微课程”;泉州师院附属小学石狮校区增加开设科技课程;凤里街道大仓中心小学布置每日运动打卡个性化作业……

“双减”促使我们思考教育的本质是什么?教育家陶行知先生说过:“千教万教教人求真,千学万学学做真人。”求真做人,使人不断完善自己,这才是教育的本质。有人说真的教育永远是一种成全。

“双减”政策另一项题中之义是做好促进学生全面健康发展的“加法”,让教育回归“立德树人”的初心。谷爱凌曾说过“我是因为玩,找到了自己的热爱”,除了滑雪,钢琴、冲浪、骑马、攀岩等都是她爱玩的。达尔文小时候最喜欢收集矿物贝壳和昆虫,经常到野外采集动物标本。由此可见,把课余时间还给学生,让孩子们在各种“玩”中充分发挥天性、展现个性,养成独立思考、抗挫折的能力,这也是育人的重要一面。

话说回来,“双减”工作是一项系统工程,涉及方方面面。学校、家庭、社会都应充分发挥作用。学校,